

# 華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第一二二三號  
校刊：非賣品

發行人	喬	長	社
副發行人	郭	長	副
編輯	榮	公	主
印刷	崇	共	印
發行	系	學	行
活動	室	心	中
學生			

## 家政系家政展覽會 於下星期一、二舉行

### 展覽期間每日並有服裝表演

(本報訊)家政系鑑於社會人士、在學同學對於該系所學內容並不十分了解而導致許多誤解觀念，決定於元月六日、七日由家四同學舉辦家政展覽會。該班並於展覽期間每天舉辦兩場服裝表演；時間是中午十二時十分到十二時四十分，下午三時至三時三十分。

此次家政展覽會物利用品之展出。包括有六個部門如下：一、簡報部門，對家政系課程與目標之簡介等；二、食的部門，展出食譜、膳食計畫等；三、衣的部門，有織物展覽、特殊體型之設計、服裝設計、色彩與服裝之搭配——亦即服裝表演會等；四、住部門，有室內色彩介紹等；五、育的部門，有家庭計畫、幼稚教育、婦幼衛生、幼兒保健等；六、樂的部門，有介紹工藝設計與家庭娛樂的關係、插花藝術之介紹、編織品、玩偶、廢

(本報訊)高雄市江西同鄉會為鼓勵同鄉子女努力向學，並激勵其愛鄉愛國之觀念，特設大學及專科學校獎學金二十名，加上該會故事易樹人夫人所設的易樹人獎學金五名，共計二十五名。每名新台幣一千元。凡屬江西省籍旅居高雄(縣)設有戶籍達六個月以上，並登記為該會會員等。二、智德體群四育成績均在乙等

## 新書介紹

### 「地方自治論文集」

(本報訊)「地方自治論文集」係由張炳楠教授等人執筆，為華岡出版部所出版之新知識叢書。該書內容包括當前縣市收府組織、鄉鎮自治制度、鄉鎮財政問題，以及本省選舉制度等之檢討，同時對日本地方行政制度，缺府投票制度，日本地方行政之組織與權限，一一加以介紹。實為一本研究地方自治以及從事基層行政工作人員之重要參考書。

該書定價新台幣八十元，由華岡書城及聯合出版文物供應中心總經理，歡迎本校師生前往購閱。

### 簡訊

△軍訓缺額業已公佈，對所公佈之缺額有疑者，請於一週內至教官處更正；過時概不受理，自行負責。

△學期快結束了，圖書館希望各位借書的同學，於本月十日以前將所借之圖書送還。

△英二蔡素卿本月二十八日在大義館遺失英文講義一冊。拾獲者請送至

△俄一陳宗君遺失印章一枚，聲明作廢。

△英二蔡素卿本月二十八日在大義館遺失英文講義一冊。拾獲者請送至



△冠軍系△本上軍主下△圖為本張為球得體校換獲大育教專影

## 國家報恩以親懷 舉盛而道孝彰

經歷過一番流亡困頓的變亂時代，今天，多少人為着「子欲養而親不在」而感嘆嘆息，但本校出版部總經理黃光學教授卻是一個幸福的人。

他曾經在上海復旦大學畢業後就回到江西南昌的老家任職，一方面陪侍奉養父母。他曾在中學教書、擔任黨政工作，並做到江西省黨部的組訓處長、南昌市黨部的書記長，由於他在工作上的奮發開創，三十二歲就被推選為國大代表。

黃總經理的父親榮老先生向來經營洋紗生意，他和黃老太太太克勤克儉、守份做人，雖無飛黃騰達、令人眩目的事業，卻也維持著一個小康之家，他們目睹了兒子的成家立業，也享到了晚年骨肉團圓的天倫之樂，當抗戰結束、大陸陷匪前，他們才分別以七十高齡去逝。

當民國三十八年，黃總經理帶著家人離開家鄉轉來到台灣後，他擔任過國防部新中國出版社社長、青年戰士報駐美特派員、美國哥倫比亞大學研究教授……等，不論在任何景況、做人處事、著書論作、治家教子，他均以父母的教導隨時警惕自己。

如今，他自己事業有成，他的幾位男女公子也均畢業於國內各大學，在美國進修博、碩士學位。談起這些，黃總經理和藹可親的面孔就更加笑容可掬了。

黃光學教授今年十月剛從美國回來，聽到創辦人的親恩閣辦法，他立刻就響應了。

黃總經理說，父母的照片擺在家中只是少數人的紀念，若懸於親恩閣，讓大家一起認識瞻仰，意義豈不更深？

他深深佩服張創辦人的想法；黃總經理認為在大忠館上建立親恩閣以表彰孝道，可說是「忠孝同源」最好的註腳，與張創辦人所謂「懷親恩即所以報國家」的義理深相契合。

黃教授也覺得他自己既為華岡大團體的一份子，對學校的每一莊嚴號召，就應就自己力之所及做一點一滴的貢獻，何況「親恩閣」又是「與人方便、與己方便」一舉兩得之事。

最後，黃總經理深切的期望親恩閣影廊這一空前義舉能在華岡學會郭長揚理事長的信導之下「早觀厥成」。

華岡學會 朱麗芝

# 日本山室三良教授來函

張曉峯先生鈞鑒：今年仍過着優哉游哉之生活。此年誠為充滿苦澀之多難之年。際此環境之中，台灣仍確實推行十大建設及其他計劃，深感頌手稱慶。

承賜贈「華岡學報第八期慶祝錢賓四先生八十歲論文集」，謹此懇謝！又日昨曾由「美哉中華」拜見錢賓四先生近況，不勝懷念之至。「少年時遊釣之鄉，至老年而其印象愈成新鮮，且離家愈遠，思慕愈切，去鄉愈久，懷念愈深」等先生之文字，亦深沁我心。余曾於北平渡過十三寒暑，北平已為余之第二故鄉，但亦為余失落之故鄉耳。萬禱 道安

弟山室三良拜 十二月十五日

## 附山室教授哀悼抗議日匪建交屍陳殉國之赤星烈士文

### 死而不滅者尊貴也——寄給赤星君追悼會

#### 護國會代理會長 山室三良

一不能再讓有為的青年憂憤而死

際此昭和四十九年十一月十七日，我等憂國之同志，在此「日蓮大銅像護持教會」內聚會，來為已故赤星鐵也君舉行追悼會，余以護國會代理會長的身份，謹於赤星君之靈前祭曰：

君於九月廿八日下午七時，在福岡市東公園日蓮大銅像附近，將自己焚身化成火焰，獻給祭壇，祈求神明，並向國民放出警鐘。

九月廿八日這一日，恰為二年前田中政權與北京迫不及待地建立外交關係之前夕。其後君為北京政權明目張膽之謀略與干涉，深惡痛絕，並為我國（日本）之前途而擔憂。其次，對於北京的權謀術數之魔手，毫不加報導，（即使報導，也儘是美麗的謊言而已）；且對於北京有同胞之誼五十年，戰後有卅年密切關係之台灣（也就是現在擁有一千五百萬人口，忽視不了之中華民國），卻連一個特派員也不派遣，這種我國新聞界的異常偏頗（產經新聞除外），君萬分痛恨，進而屍諫來抗議。

中華民國之蔣總統，為當日日本戰敗時懷着「以德報怨」之東方精神，來拯救敗戰、混亂的日本之偉人、恩人。日昨蔣總統正逢八十八歲「米壽」華誕，對於這種應大筆特筆之歷史性大事，我國（日本）新聞界，卻全不加報導。

以宣言不背棄舊友之美國為始，世界上有廿三個國家現尚承認中華民國，但是我國（日本）新聞界，卻將台灣視同不存在於地球上似地，繼續予以忽視。這無非是依據「L（廖匪承志）T（高崎）貿易附帶之交換記者備忘錄」，我國（日本）報界所採取之降服性、隸屬性自主規律之結果。君之以死抗議，正因此種愚行，偏頗而發者。

連此種屍諫，新聞界也加忽視。開口閉口「知道之權利，報導之義務」云云之報紙，卻毫無正確之報導。如過於己不利之情況，即將「報導之義務」完全放棄。如斯偏頗，等於引與論至歧途。赤星君，君為憂憤時憤世之餘，終於將廿六歲之青春，奉獻予祭壇。

再過十日左右，即為君廿七歲之生日。據云令雙親在廿九日凌晨二時，被告知全未想到過之君之噩耗時，為之驚愕、痛憤與慟哭。迄君最後若無其事地步出家門為止，君仍不改開朗、沈靜之本色。令人全無覺察君之死。誠為不凡之別決之覺悟矣！

令長兄任一等航海員，正在開往美國之船中。次兄為自衛隊陸軍少尉，服勤於沖繩島之任所。兩位兄長對於君之死，必定何等之悲傷形痛恨！我等也感到無限之遺憾，是悲劇耳！我等不能再讓有為、純真之青年憂憤而死！

#### 「殘生者因「不惜生命」，故「但惜生命」

赤星君，君已逝矣。老子有云：「死而不滅者壽矣」！君之壽命雖未滿廿七，但君為祈求國民警惕而就義，亦可謂是「死而不滅者壽矣」。明末哲人高景逸曾留下「繫繫於來世之遺書，而跳水自殺。君諒亦寄托悲切之願於來世乎！然高景逸享年六十五，而君僅享年廿六，令余為君之早逝，亟感悲痛。

明覆滅時，哲人劉戡山曾曰：「餓死事小，失節事大」，而自絕飲食廿日，為國殉難。彼不欲蒙「畏死之徒」之污名。我等亦應切記，「不惜身命」一語。為此，我等方珍惜每一日，蓋為不惜身命，故但惜身命也。

屍諫之舉，希僅止於三島、森田、赤星三烈士足矣。殘生者，當為不惜身命，故但惜身命。水戶烈公曰：「士之所以為士，非死者難也，乃投死者難也，不應生而生，不應死而死，皆非道也。然則，何以處之乎？惟求諸聖賢之學已耳」。

赤星君我等願加深鑽研，珍惜每日時光，重新穎悟應死則死，應生則生之道。最後，余擬徵引諒君亦曾愛讀之「舊約」之一節：「（聖經略）」

赤星君，此烈烈彌亞之哀怨之祈禱，同時諒亦為君之祈禱。更為我等聚集於此地之每人的痛切之祈禱。既如此，今後君在神之御前，當庇護我等同胞與祖國。我等殘生者亦決不辜負君之祈禱與屍諫。願君在天之靈永得安息！

昭和四十九（一九七四）年十一月十七日

護國會代理會長

護國會顧問 山室三良

## 訓導處核定六十三年十二月下旬獎勵名單

1. 政三李定遠、黃秋良、劉德力、政二黃怡群、政一楊德瀚、呂季麒、李宏錦、韓劍華、葉德寬、劉念慈參加全國大專辯論賽榮獲亞軍，各核予記功二次。
2. 海地三吳照明、張傳嵩、海地一王明、曾文成、何伯君、蔡裕偉、國劇二王韻承、譚荷錦辦理華岡學社新社員訓練工作熱心，各核予記功一次。
3. 國辦二王新添負責策劃華岡學社新社員訓練圓滿達成任務，核予記功二次。
4. 美一蘭德、海地二江朝生、海地三張傳嵩、海地四黃士熙、海生一王啟祥、海生三黃偉任班代表盡職，各核予記功一次。
5. 美二王秀娟、航海二賴仁欽、航海四梁明富、海生二許建國任班代表尚熱心，美三蔡麗娟任副班代表熱心，各核予嘉獎。
6. 文學二董遠飛、李海國、氣象二丘台光、劉長生、海生二劉拱旭、植物二許春風任宿舍自治幹部表現優良，核予記功二次。
7. 英二李松齡、機舞二唐榮林、李文照、航海二丁立信、數二黃瑞麟、韓一許宗光任室長，全室內務優良，舞四黃思清、羅少華、曾玉娥熱心公務，各核予記功一次。
8. 森二賴顯榮、海地二江潮生任宿舍自治幹部負責，各核予記功二次。
9. 園一黃心俠，法一陳伯耀，化一白石東、哲一李安照、企一李滄、機一陳耀勳、韓一黃文聰、林文星、營二陳清淵、體一李來福、會一官鈺棠、航一蕭軍、陶一廖榮森任宿舍自治幹部盡職，英三賀國英、家三單亞麗、英一林慧貞，經一B魏瑞恒任樓長盡職，各核予記功一次。
10. 觀一廖淑貞，植一任爾崇，植二張榮文，植三劉文竹，物一蘇志誠，物二陸元凱，物三洪仁寬，化一王志明，化二吳貴陽任班代表誠懇負責，各核予記功一次。
11. 森二黃居澤、趙明聰、賴顯榮、詹士丁、蕭技昌、黃福生、林榮成，航一鍾任修擔任內務主任圓滿達成任務，各核予嘉獎。
12. 物一李玉鈴、韓二王培傑、俄一張河、俄四徐開儒，日一許寬康，日四吳飛龍，文學二劉君驥，文學三吳聲誠任班代表工作努力，文藝二王文祺工作努力，各核予記功二次。
13. 韓一李雪玲，地二江慶昇，地三連世國、氣一李尚文、文二王繼昌，氣三游本麟，新一邱英明，新二鄧抗直，新三黃星輝任班代表負責，各核予記功二次。
14. 文藝三孔繁鐸任宿舍自治幹部負責績效佳，兒福二張嘉任副班代表負責，兒福一魏志邦任班代表負責，各核予記功二次。
15. 文藝三陳樹德、歷史三吳昌廉任宿舍自治幹部績效良好，德三莊金海，經三李佳芬協助女青年聯誼會工作表現優良，兒福二陳泰琪任班代表，兒福一葉蕊芬任副班代表，劉德勝任股長表現良好，各核予記功一次。
17. 英三B陳文雄任幹部，物三黃致恒，哲三賴敏欽，文學三陳樹德任室長均能負責，工作熱心，經三陳曉好，英二B李佳靜、楊慧娟、文學二趙夢霞、陳士慧參加女青年聯誼及慰問工作表現良好，兒福二于守美、蔡敏煌、黃淑涓、王慧娣、龍文真、彭年達、劉毅強任股長熱心，園一曾錦煌拾物不昧，各核予嘉獎。